

## طبقة صحابہ میں فقیہات و منقیات اور محدثات (۲)

(از مولانا قاضی اطہر مبارک پوری، ایڈیٹر البلاغ بمبئی)

حضرت ام دردار رضی اللہ عنہا کا نام خیرہ بنت ابو محمد اسلمی ہے،  
(۱۵) حضرت ام الدردار الکبریٰ رضی اللہ عنہا ان کی نسبت، جیمہ اوصابیہ ہے، حضرت ابودرداء رضی اللہ عنہ کی  
زوجہ ہیں، نہایت عالمہ، فقیہہ، اور عاتکہ، فاضلہ اور عابدہ زاہدہ خاتون تھیں، امام ابن عبدالبر  
لے لکھا ہے:

وكانت من فضلاء النساء وعقلائهن  
وذوات الراي منهن، مع العبادة  
والنساء له  
وہ نسک وعبادت کے ساتھ طبقة نسواں میں  
عاتکہ، فاضلہ اور صاحب الرائے تھیں۔

امام ذہبی نے حضرت ام دردار کو طبقة صحابہ کے متغایر حدیث میں شمار کیا ہے اور تذکرۃ الخصال  
میں ان کے بارے میں لکھا ہے:

كانت فقيمة، عالمة، عابدة، مليحة،  
وہ فقیہہ، عالمہ، عابدہ، حسینہ،

مارچ ۱۹۷۵ء

جمیلاً واسعاً العلم، وافرقة وجمیلہ تھیں، اور وسیع علم اور دافر عقل رکھتی  
العقل تھیں۔

انہوں نے اپنے شوہر حضرت ابو دردار، حضرت سلمان فارسی اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہم سے  
بہت زیادہ احادیث کی روایت کی ہے، اور ان سے کھول شامی، سالم بن ابو جعد، زید بن اسلم،  
امیئیل بن عبید اللہ، ابو حازم مدینی، عطاء کینارانی، اور کئی دیگر حضرات نے روایت کی ہے، ابن  
عبدالبر نے لکھا ہے کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اپنے شوہر ابو دردار سے روایت  
کی ہے، اور ان سے تابعین کی ایک جماعت نے روایت کی ہے جس میں صفوان بن عبداللہ  
بن صفوان، میمون بن مہران، زید بن اسلم، اور ام ددار الصفری شامل ہیں۔

حضرت زینب بنت ابوسلمہ رضی اللہ عنہا کی والدہ ام المومنین  
(۱۶) حضرت زینب بنت ابوسلمہ رضی اللہ عنہا کی والدہ ام المومنین  
حضرت ام سلمہ ہیں اس لئے ان کو زینب بنت ام سلمہ بھی کہتے  
ہیں، حضرت اسماء بنت ابوبکر صدیقہ ان سے بے انتہا محبت کرتی تھیں، انہوں نے ان کو  
دودھ پلایا تھا۔

حضرت زینب بنت ابوسلمہ فقہائے مدینہ میں ممتاز مقام و مرتبہ رکھتی تھیں، مشہور تابعی عالم  
الورائع کا بیان ہے :

كنت اذا ذكرت امرأة بالمدينة  
فقيصة ذكرت بنت ابی سلمة  
میں جب بھی مدینہ منورہ کی کسی فقیہہ عورت کو  
یاد کرتا تھا تو زینب بنت ابوسلمہ کو یاد کرتا تھا۔

ان ہی کا بیان ہے کہ ایک دن کسی بات پر میں اپنی بیوی پر غصہ ہوا، اور باتوں باتوں میں زینب  
بنت ابوسلمہ کا نام میری زبان پر آ گیا تو میری بے ساختہ بول اٹھی :

زینب بنت ام سلمہ ہی یومئذی !  
زینب بنت ام سلمہ اس زمانہ میں مدینہ منورہ کی

سب سے بڑی فقیہ عورت ہیں۔

افقہ امراة بالمدينة

انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل بیت المؤمنین حضرت ام سلمہؓ، حضرت عائشہؓ، حضرت زینب بنت جحشؓ، حضرت ام حمیہؓ سے روایت کی ہے، اور ان سے ان کے صاحبزادے ابو سعید بن عبد اللہ بن زعمہ، محمد بن عمرو بن عطاء، حمید بن ناخ مدنی، عراک بن مالک، عروہ ابن زبیر، ابوسلمہ بن عبد الرحمن، کلب بن داؤد، علی بن حسین بن علی زین العابدین، ابوقلابہ جرمی وغیرہ نے روایت کی، سلسلہ میں مدینہ منورہ میں انتقال کیا۔

حضرت لیلیٰ بنت قائف ثقفیہ رضی اللہ عنہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صاحبزادی حضرت ام کلثوم کے انتقال پر ان کے غسل و کفن میں شریک تھیں۔ ان کا بیان ہے کہ ہم حضرت ام کلثوم کو غسل و کفن دے رہے تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دروازے پر کھڑے ہو کر ہم کو کفن کا ایک ایک کپڑا دے رہے تھے، ان سے داؤد بن حاتم بن عروہ بن سعد ثقفی نے روایت کی ہے۔ بعض کتابوں میں قائف ہزہ سے ہے، مگر حافظ ابن حجر نے اصابع میں قائف بقاف خم زون خم فار سے تصریح کی ہے۔

حضرت سہلہ بنت سہیل بن عمرو رضی اللہ عنہا ابتدائی دور میں مکہ مکرمہ میں مسلمان ہوئیں اور اپنے شوہر حضرت ابو ذریفہ بن عقبہ کے ساتھ ہجرت حبشہ میں شریک رہیں، ان کے شوہر ابو ذریفہ کے غلام حضرت سالم تھے جن کی انہوں نے اپنا متبنیٰ بنا لیا تھا، اور وہ اندر آنے جانے لگے تھے۔ اسی زمانہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رضاعت کی صورت بتائی اور سالم ان کے رضاعی لڑکے بن گئے، بعد میں حضرت عائشہ اس زمانہ کی رضاعت پر رشتہ رضاعت کا فتویٰ دیا کرتی تھیں مگر دوسری اندراج طہر

سے احمد الغابہ ۵۵ ص ۵۴۳

تہذیب التہذیب ۱۴ ج ص ۶۷۲

اصابع ۵ ص ۵۵۰

تہذیب التہذیب ۱۴ ج ص ۶۵۰

کا کہنا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے حضرت سہل بنت سہیل کو اس بارے میں خاص رخصت و اجازت تھی۔

حضرت سالم مولیٰ ابی حذیفہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت سے پہلے تبا میں پہنچ گئے تھے اور اب تک جتنے صحابہ ہجرت کر کے وہاں آگئے تھے ان سب کی امامت وہی کرتے تھے۔

(۱۶) حضرت خاندیہ ازدیہ حضرت خاندیہ رضی اللہ عنہا قبیلہ ازد کی شاخ بنی خاند سے تھیں، صحیح مسلم وغیرہ میں ان کے رحم کئے جانے کا واقعہ درج ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی نماز جنازہ پڑھائی اور ان کے بارے میں فرمایا: لقد تابت نوبۃ لوتانما صاحب مکس لغف لہ

(۱۷) حضرت ام سلمہ بنت ابولکیم حضرت ام سلمہ بنت ابولکیم رضی اللہ عنہا کی کنیت ام سلیم ہے، ام سلیمان بھی بیان کی گئی ہے، نام معلوم نہیں، انھوں نے ان شجرہ صحابیات کی علمی اور دینی صحبت اٹھائی ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نازدوں میں شریک رہا کرتی تھیں۔

(۱۸) حضرت ام یوسف برکہ حبشیہ حضرت ام یوسف برکہ حبشیہ رضی اللہ عنہا، حضرت ام المومنین ام حبیبہؓ کی خادمہ ہیں، ام حبیبہ اپنے پہلے شوہر کے ساتھ ہجرت حبشہ میں شریک رہیں، واپسی پر حضرت ام یوسف وہیں سے ان کی خادمہ بن کر آئیں، اور جب حضرت ام حبیبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زوجیت میں آئیں تو ام یوسف بھی ان کے ساتھ چلی آئیں۔

حضرت عمرہ بنت عبد الرحمن بن اسعد بن زرارہ النصارۃ  
 (۲۲) حضرت عمرہ بنت عبد الرحمن النصارۃ رحمۃ اللہ علیہا مدینہ منورہ کی عالما ت تابعیات میں سے

ہیں، ان کی تربیت ام المؤمنین نے فرمائی ہے، زبردست فقیہہ محدثہ اور عالمہ فاضلہ خاتون  
 تھیں، خاص طور سے حضرت عائشہ کی احادیث و فقہی آراء کا علم سب سے زیادہ رکھتی تھیں،  
 ابن حبان نے لکھا ہے:

كانت من اعلم الناس بحديث  
 عائشة ان کے پاس حضرت عائشہ کی احادیث کا علم  
 سب سے زیادہ تھا۔

محمد بن عبد الرحمن کا بیان ہے کہ مجھ سے حضرت عمر بن عبدالعزیز نے کہا:  
 ما بقی احد اعلم بحديث عائشة اب کوئی شخص ایسا نہیں رہ گیا جو احادیث  
 من عمرہ لہ عائشہ کو عمرہ سے زیادہ جانتا ہو۔

امام زہری کا بیان ہے کہ مجھ سے قاسم بن محمد بن ابوبکر صدیق نے فرمایا کہ تم طلب علم کے  
 حریص معلوم ہوتے ہو کیا میں تم کو اس کی جگہ بتا دوں؟ میں نے عرض کیا ضرور بتائیے  
 تو کہا:

عليك بعمره بنت عبد الرحمن فانها  
 كانت في حجر عائشة فانيتها فوجدتها بحرًا لا ينزف لہ  
 تم عمرہ بنت عبد الرحمن کے پاس جاؤ، وہ  
 حضرت عائشہ کی آغوش کی پرورہ ہیں، چنانچہ  
 میں ان کا خدمت میں حاضر ہوا، اور ان کو  
 علم کا ایسا سمندر پایا جو کم نہیں ہوتا۔

حضرت عمرہ کے پاس احادیث رسول کا ایک نادر مجموعہ تھا، حضرت عمر بن عبدالعزیز نے  
 احادیث کی تدوین کے سلسلہ میں اس مجموعہ کو خاص طور سے نقل کرایا۔ ابن سعد کا بیان ہے:

لہ تہذیب التہذیب ج ۱۲ ص ۲۳۸ لہ تذکرہ الصحابہ ج ۱ ص ۱۰۶

وکتب عمر بن عبد العزیز الی ابی بکر  
 بن محمد بن حزم ان نظر ما کان من  
 حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 اوسنۃ ما ضیۃ اوحادیث عمرة  
 ذالکبہ فانی خشیلت دما وس العلد  
 وذهاب اهلہ

حضرت عمر بن عبد العزیز نے ابوبکر بن محمد بن حزم  
 کے پاس لکھا کہ تم تلاش کرو، رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی جو حدیث یا سنت جاریہ، یا عمرہ  
 بنت عبد الرحمن کی حدیث دیکھو اسے لکھ لو،  
 کیونکہ مجھے علم دین کے مٹنے اور اہل علم کے  
 ختم ہونے کا ڈر ہے۔

• عمرہ بنت عبد الرحمن نے حضرت عائشہ، ام ہشام بنت حارثہ، حبیبہ بنت سہل، ام حبیبہ،  
 حمزہ بنت جحش سے روایت کی ہے، اور ان سے صاحبزادے ابوالرجال، بھائی محمد بن  
 عبد الرحمن انصاری، بھتیجے یحییٰ بن عبد اللہ بن عبد الرحمن، پوتے حارثہ بن ابوالرجال، ابوبکر  
 بن محمد بن حزم، عبد اللہ بن ابوبکر ابن محمد بن حزم، یحییٰ بن قیس انصاری، سعد بن سعید بن قیس  
 انصاری، عبد ربیع بن سعید بن قیس انصاری، عروہ بن زبیر، سلیمان بن یسار، امام زہری،  
 عمرو بن دینار وغیرہ نے روایت کی، ۹۵ھ، یا ۱۰۲ھ میں انتقال ہوا۔  
 یہ ان بانیس فقیہات و مفتیات کا تذکرہ ہے جو عہد صحابہ میں فقہ و فتویٰ میں مرجع تھیں  
 اور ان کے فتاویٰ، مسائل اور فقہی آراء پر اعتماد کیا جاتا تھا، اور یہ سب بنات اسلام  
 کتاب و سنت کا معتبر و معتمد علم رکھتی تھیں۔

ان کے علاوہ اس دور میں ایسی عالمات و محدثات بھی تھیں جو خاص طور سے حدیث  
 میں امامت کا درجہ رکھتی تھیں اور ان کی احادیث و روایات کتب حدیث میں بہت زیادہ  
 مائی جاتی ہیں، محدثین نے عہد صحابہ کی محدثات کے نام اور حالات بیان کئے ہیں، جن میں  
 مذکورہ بالا فقیہات و مفتیات کے علاوہ دیگر صحابیات بھی شامل ہیں، چنانچہ امام ذہبیؒ

تے تذکرۃ الحفاظ کے طبقہ اولیٰ میں ۲۳ کبار صحابہ کے حالات لکھے ہیں جن میں ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا حال بھی ہے، اور طبقہ ثانیہ میں کبار تابعین کے ذکر ہیں حضرت ام دردار الکبریٰ کو شامل کیا ہے، نیز طبقہ اولیٰ کے حفاظ حدیث میں ۲۳ حضرات کا مفصل تذکرہ کرنے کے بعد ان ۶۳ نُبُلار صحابہ کے نام درج کئے ہیں جن کی مرویات و احادیث عام طور سے کتب حدیث میں موجود ہیں، اس کے بعد چودہ حافظات حدیث کے نام یوں دیئے ہیں: حضرت اسرار بنت ابوبکر صدیقؓ، ام المومنین حضرت جویریہ بنت حارث مصطلقیہؓ، ام المومنین حضرت حفصہ بنت عمر بن خطاب عدویہؓ، ام المومنین حضرت ام حبیبہ رملہ بنت ابوسفیان امویہؓ، ام المومنین حضرت زینب بنت جحش اسدیہؓ، حضرت زینب بنت ابوسلمہ مخزومیہؓ، حضرت فاطمہ بنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہاشمیہؓ، حضرت ام الفضل لبانہ بنت حارث ہلالیہؓ، ان کی بہن ام المومنین حضرت میمونہؓ، حضرت ام عطیہ نسیبہ انصاریہؓ، ام المومنین حضرت ام سلمہ ہند مخزومیہؓ، حضرت ام حرام بنت ملحان انصاریہؓ، ان کی بہن حضرت ام سلیمؓ، حضرت ام ہانی بنت ابوطالب رضی اللہ عنہن۔ ان چودہ حافظات حدیث میں دس کے تذکرے گزشتہ بیان میں ہو چکے جو کتاب و سنت کی عالمہ فاضلہ ہونے کے ساتھ فقہ و فتویٰ میں امتیازی حیثیت رکھتی تھیں، باقی چار یعنی ام الفضل لبانہ بنت حارث ہلالیہ، ام حرام بنت ملحان انصاریہ، ام سلیم بنت ملحان انصاریہ، اور ام ہانی بنت ابوطالب کاتمخر تذکرہ موقع محل کے اعتبار سے مناسب معلوم ہوتا ہے۔

حضرت ام حرام بنت ملحان بن خالد انصاریہ رضی اللہ عنہا حضرت  
 حضرت ام حرام بنت ملحان انصاریہؓ | ام سلیم کی بہن، حضرت انس بن مالک کی خالہ اور حضرت عبلا  
 بن صامت کی زوجہ ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان سے بہت مانوس تھے اور ان کی بیٹی

تظہیر و تکریم فرماتے، امام عبدالبر کا بیان ہے :

کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یکرھا، ویزس وھانی بیتھا، ولیقیل عدھا  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ام حرام کا احترام  
 فرماتے، ان کے گھر جا کر ملاقات کرتے، دو پہر  
 میں ان کے یہاں سوتے اور آپ نے ان کو

ودعالمھا بالشھادۃ

شہادت کی دعا دی۔

صحیح بخاری وغیرہ میں اس سلسلے میں ان کے یہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خواب دیکھنا اور حضرت  
 ام حرام کی اپنی شہادت کی خواہش پر آپ کا ان کو اس کی دعا دینا اور غزوہ قریں میں شہادت پانا مذکور  
 ہے، وہ خلافت عثمانی میں ۲۷ھ میں قریں کی بحری مہم پر اپنے شوہر حضرت عبادہ بن صامت کے  
 ساتھ شریک ہوئیں، ساحل قریں پر جہاز سے اتریں اور سواری سے گر کر شہید ہو گئیں اور وہیں دفن  
 کی گئیں یہ

انھوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہے اور انس بن مالک، عمیر بن اسود  
 عیسیٰ بن شداد بن اوس، عطا بن یسار نے روایت کی ہے۔

حضرت ام سلیم بنت سلمان رضی اللہ عنہا، حضرت ام حرام کی بہن اور  
 حضرت ام سلیم بنت سلمان انصاریہ رضی اللہ عنہا

حضرت انس بن مالک کی والدہ ہیں، ابتدائے اسلام میں اپنی قوم  
 کے ساتھ مسلمان ہو گئیں مگر ان کا شوہر مالک بن نضر ان کی دعوت اسلام پر خفا ہو کر شام چلا گیا  
 کے بعد ابو طلحہ انصاری نے ان کو شادی کا پیغام دیا تو ان سے کہا کہ

یا اباطلحۃ الست تعلم ان الہک الذی  
 ابطلحہ! کیا تم کو معا  
 تصدقینت من الامم بنیجرھا حبشی  
 کی تم عبادت کرتے  
 بن نلون قال یئی، قالت انلا تستعی تصد  
 اور فلاں قبیلہ

صحیح بخاری

۱۷۱

۲۵ ص ۶۰



خشبة، ان انت اسلمت فانی لا اہماید  
 منک الصدقات غیرہ  
 ابولطعم نے جب اسے مان لیا تو ام سلیم نے کہا کہ تم  
 کو شرم نہیں آتی کہ تم نکاح کی پوجا کرتے ہو، اگر تم  
 اسلام قبول کر لو تو یہی میرا مہر ہوگا۔

یہ سنی کر ابولطعم نے کچھ غور کرنے کے بعد اسلام قبول کر لیا اور حضرت ام حرام نے اپنے صاحبزادے انس  
 بن مالک سے کہا کہ تم ابولطعم سے میرے نکاح کا اختتام کرو، وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ غزوات  
 میں شریک ہوئی تھیں۔

وكانت من عقلاء النساء  
 اور عقلمند عورتوں میں سے تھیں۔

حضرت ابولطعم انصاری سے حضرت عبداللہ بن ابولطعم انصاری پیدا ہوئے جن کی اولاد میں بڑی  
 برکت ہوئی، ان کے دس لڑکے تھے، سب کے سب عالم دین اور محدث و فقیہ تھے اور ان سب  
 سے علم پھیلا، حضرت ام سلیم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی، اور ان سے صاحبزادے  
 انس بن مالک، عبداللہ بن عباس، عمرو بن عاصم انصاری، ابوسلمہ بن عبدالرحمن بن عوف نے  
 روایت کی ہے۔

حضرت ام الفضل لبابہ البکری بنت حارث بن حزن  
 حضرت ام الفضل لبابہ بنت حارث ہلالیہ  
 ہلالیہ رضی اللہ عنہا ام المؤمنین حضرت میمونہ کی حقیقی  
 بہن، حضرت عباس بن عبدالمطلب کی زوجہ اور حضرت خالد بن ولید کی خالہ ہیں، ایک روایت  
 کے مطابق ام المؤمنین حضرت خدیجہ الکبریٰ کے بعد وہ دوسری عورت ہیں جنہوں نے اسلام  
 قبول کیا منہیات میں سے ہیں، ان کے بطن سے حضرت عباس کے چھ نجیب و شریف لڑکے پیدا ہوئے، فضل،  
 عبداللہ فقیہ، معبد، قثم، عبدالرحمن، فضل سے حضرت لبابہ کی کنیت ام الفضل اور حضرت  
 عباس کی کنیت ابوالفضل ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی چچی تھیں۔ آپ خاص طور سے

اسرافیلہ ۵۵ ص ۵۹۱، واستیعاب ج ۲ ص ۲۰۳ کے تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۴۱

ان کے یہاں تشریف لے جاتے اور آرام فرماتے تھے۔

وماوت عنہ احادیث کثیرۃ وکانت من المنجبات لہ

انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت زیادہ احادیث کی روایت کی ہے، وہ

ان عورتوں میں سے تھیں جن کی اولاد نجیب و

شریف تھی۔

ایک مرتبہ صحابہ کو شک ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یوم عرفہ کو روزہ رکھا ہے یا نہیں؟

تو اسے معلوم کرنے کے لئے حضرت ام الفضل لبابہ نے آپ کی خدمت میں دو دھکا پیالہ

بھیجا جسے آپ نے نوش فرمایا اور معلوم ہو گیا کہ آپ نے روزہ نہیں رکھا ہے۔

جیسا کہ اوپر گزر چکا ہے حضرت لبابہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت سی حدیثیں

روایت کی ہیں اور ان سے ان کے صاحبزادے عبداللہ بن عباس، کریب مولیٰ عبداللہ بن عباس،

تمام، ان کے مولیٰ عمیر بن حارث، انس بن مالک، قابوس بن ابو معارق، عبداللہ بن حارث

بن نوفل نے روایت کی ہے۔

حضرت ام ہانی بنت ابوطالب رضی اللہ عنہا حضرت علی رضی اللہ عنہ

حضرت ام ہانی بنت ابوطالبؓ کی حقیقی بہن ہیں، فتح مکہ کے وقت اسلام لائیں اور ان کا شوہر

بہیرہ بن ابودہب بنجران کی طرف بھاگ گیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو شادی کا

پیغام بھیجا تو ان الفاظ میں معذرت کر دی:

یا رسول اللہ! انت احب الی منی

بعضی من زوج عظیمہ اخشی

یا رسول اللہ! آپ مجھے

بھی زیادہ محبوب ہیں

۱۷ اصابت

۱۷ اصابت ۲ ص ۷۷

تہذیب التہذیب ۱۲ ص ۲۳۹

میں ڈرتی ہوں کہ کہیں شوہر کا حق ادا نہ

کر سکوں۔

حضرت ام ہانی حضرت علی کے بعد تک زندہ رہیں، صحاح ستہ وغیرہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کی روایات موجود ہیں، ان سے ان کے صاحبزادے جعدہ بن بہیرہ، پوتے یحییٰ بن جعدہ بن بہیرہ، دوسرے پوتے ہارون، دونوں غلام البورہ اور البوصاح، عبداللہ بن عباس، عبداللہ بن حارث بن نوفل ہاشمی، عبداللہ بن عبداللہ بن حارث بن نوفل ہاشمی، عبدالرحمن بن البعلی، مجاہد، عروہ۔ ان کے علاوہ شعبی، عطاء، کریب، محمد بن عقبہ بن ابویوسف نے روایت کی ہے۔

ان محدثات و فقہیات اور مفتیات کے علاوہ طبقہ صحابہ و تابعین و تبع تابعین میں بطور ایسی بنات اسلام تھیں جن کے علم و تفقہ کا شہرہ عام تھا، اور ان سے محدثین نے روایت کی ہے، حافظ ابن حجر نے تہذیب التہذیب کی آخری جلد میں کتاب النساء کے تحت اسماء و کنیٰ اور مہبات سمیت تقریباً سواتین سو محدثات و فقہیات کا ذکر کیا ہے اور تقریب التہذیب میں ان کی تعداد ساڑھے تین سو کے قریب بتائی ہے، نیز روایت النساء عن النساء کے ماتحت انہیں نامعلوم محدثات کا حال لکھا ہے۔

۱۷۲ تہذیب التہذیب ج ۱۲ ص ۲۸۱

۱۷۲ اصحابہ ج ۸ ص ۲۸۷

خریداری برہان یا ندوۃ المصنفین کی ممبری کے سلسلہ میں خط و کتابت

کرتے وقت یا مئی آرڈر کوپن پر برہان کی چٹ نمبر کا حوالہ دینا

گزارش

اسد تاکہ تعمیل ارشاد میں تاخیر نہ ہو

(منیجر)